
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Amtsausschusses Südangeln am Donnerstag, 
dem 18. Dezember 2008, um 16.30 Uhr, im Sitzungssaal des Amtsgebäudes in Böklund 
 
 
Beginn der Sitzung:  16.30 Uhr 
Ende der Sitzung:  18.40 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Amtsvorsteher Hans-Werner Berlau 
für Bürgermeister Johannes Petersen, stellv. Ausschussmitglied Hans Peter Davids 
für Ausschussmitglied  Bernd Wedekind, stellv. Ausschussmitglied Stefan Plagge 
für Bürgermeister Bernd Blohm, stellv. Ausschussmitglied Hans-Jürgen Hansen-Flüh 
Bürgermeister  Hans-Joachim Thomsen  
Bürgermeister  Peter Hermann Petersen 
Bürgermeister  Edgar Petersen 
Bürgermeisterin Dörte Albrecht 
Bürgermeister  Hans-Helmut Guthardt 
Ausschussmitglied Peter Paustian 
Bürgermeister  Jürgen Augustin 
Ausschussmitglied Andrea Büscher 
Bürgermeister  Eckhard Schröder 
Ausschussmitglied Uwe Koch 
Bürgermeister  Heiner Paulsen 
Bürgermeister  Georg Laß 
Bürgermeister  Heinrich Mattsen 
für Bürgermeister Andreas Thiessen, stellv. Ausschussmitglied Carsten Nissen 
Ausschussmitglied Holger Böttcher 
Bürgermeister  Heinrich-Wilhelm Horstmann 
für Bürgermeister Johannes Nissen, stellv. Ausschussmitglied Hartmut Lund 
 
Weiterhin sind erschienen (nicht stimmberechtigt): 
 
vom Amt   LVB Heiko Albert 

Bruno Heller 
Andrea Essmann 
Svenja Linscheid gleichzeitig als Protokollführerin 

 
Entschuldigt fehlen: Johannes Petersen, Bernd Wedekind, Bernd 
Blohm, Andreas Thiessen und Johannes Nissen 

 
 
Amtsvorsteher Berlau eröffnet um 16.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ausschussmitglieder und Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht 
geladen wurde. Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Amtsvorsteher Berlau bittet um eine Gedenkminute für den verstorbenen ehemaligen 
Amtsvorsteher des Amtes Tolk Hans Bendixen. 
 
 
 
 
 
 



 2 

Tagesordnung 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Berichte des Amtsvorstehers, der Verwaltung und der Ausschussvorsitzenden 
3. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung des Amtes Südangeln über die 

Erhebung von Gebühren für das Einsammeln und Abfahren des in Kleinkläranlagen 
anfallenden Schlamms und das in abflusslosen Gruben gesammelten Abwassers und die 
Einleitung und Behandlung in Abwasserbeseitigungsanlagen im Bereich der Gemeinden 
Böklund, Havetoft, Klappholz, Stolk, Struxdorf, Süderfahrenstedt und Uelsby 
(Klärschlammgebührensatzung)  

4. Beratung und Beschlussfassung über die Kooperationsvereinbarung zwischen dem Amt 
Geltinger Bucht und dem Amt Südangeln zur Umstellung der Haushaltsführung auf die 
Doppik  

5. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2009 mit Investitionsprogramm bis 
2012  

6. Verschiedenes 
7. Grundstücksangelegenheiten 
8. Personalangelegenheiten 
 
 
 
zu TOP 1  Einwohnerfragestunde 
 
Herr Haas bittet um Erläuterung, wie das Amt mit der Thematik Energieeffizienz umgehen 
will, nachdem vom Amt die Entscheidung getroffen wurde nicht dem Verein „Klima-Bündnis 
beizutreten. Hierzu teilt LVB Albert mit, dass das Amt Südangeln und die Gemeinden die 
Aufstellung eines umfangreichen Energiekonzeptes beabsichtigen.  
 
 
 
zu TOP 2 Berichte des Amtsvorstehers, der Verwaltung und der  

Ausschussvorsitzenden 
 
Amtsvorsteher Berlau berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

• Finanzentwicklung in den Gemeinden 
• Abschaffung der Elternbeiträge für das letzte Kindergartenjahr ab 2009 
• Umsetzung des neuen Schulgesetzes 
• Zuschüsse für die Beschaffung bei Feuerwehren werden deutlich reduziert, 

Feuerwehrbedarfskonzept soll auf Kreisebene erarbeitet werden 
• Anerkennung Naturpark Schlei am 30.10.2008 
• Konzept für die Breitbandversorgung in der AktivRegion wird erarbeitet, 

Fragebogenaktion zur Bedarfsermittlung erfolgt über die Südangeln Rundschau und 
das Internet 

• Vorstellung des Projektes „Wege mit Aussichten“ mit Handlungskonzept 
• Aufruf zur Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
• gemeinsames Treffen und Informationsaustausch mit dem Handels- und 

Gewerbeverein am 24.03.2009 vereinbart 
• Leihgabe einer Gartenschaublume von den Landfrauen Ekeberg 

 
 
LVB Albert ergänzt den Bericht wie folgt: 
 

• Windenergiekonzept des Kreises  
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• gemeinsame Stellungnahme des Amtes und der amtsangehörigen Gemeinden zum 
Entwurf des Landesentwicklungsplanes, abschließende Entscheidung voraussichtlich 
erst Ende 2009 

• Selbstüberwachungsverordnung nach dem Landeswassergesetz; 
Informationsveranstaltung mit der Wasserbehörde findet auf Amtsebene am 
17.01.2009 statt 

• Vereinheitlichung der Kostenausgleichszahlungen nach dem 
Kindertagesstättengesetz sollte im Ausschuss für Koordinierungsaufgaben diskutiert 
werden 

• Trägervereinbarung nach dem Jugendhilfegesetz; Arbeitsgruppe aus Fachverband 
und Jugendamt erarbeitet eine akzeptable Fassung 

• Europäische Dienstleistungsrichtlinie wird durch die Einrichtung einer Anstalt des 
öffentlichen Rechts als Einheitlicher Ansprechpartner umgesetzt 

• LEADER+ Prüfung als Verwaltungsstelle 
• Amtsvorsteher Berlau ist zum Kreisvorsitzenden und stellv. Landesvorsitzenden 

SHGT wiedergewählt worden 
• LVB Albert ist weiterhin Mitglied des Rechts-, Verfassungs- und Finanzausschusses 

des SHGT und zusätzlich Mitglied der Vertreterversammlung der Schleswig-
Holsteinischen Unfallkasse 

• Amtsverwaltung ist am 02.01.2009 geöffnet 
 
 
Bürgermeister Edgar Petersen als Vorsitzender des Koordinierungsausschusses informiert 
über die Energie-Effizienz-Initiative Schleswig-Holstein. Die Thematik wird in der nächsten 
Ausschusssitzung aufgegriffen. 
 
Der Finanzausschuss hat am 17.11.2008 getagt. Es wird auf die weitere Tagesordnung 
verwiesen. 
 
 
 
zu TOP 4  Beratung und Beschlussfassung über die Satzung des Amtes Südangeln  
  über die Erhebung von Gebühren für das Einsammeln und Abfahren des  
  in Kleinkläranlagen anfallenden Schlamms und das in abflusslosen 
  Gruben gesammelten Abwassers und die Einleitung und Behandlung in 
  Abwasserbeseitigungsanlagen im Bereich der Gemeinden Böklund, 
  Havetoft, Klappholz, Stolk, Struxdorf, Süderfahrenstedt und Uelsby  
  (Klärschlammgebührensatzung) 
 
Die Klärschlammgebühr für den ehemaligen Bereich des Amtes Böklund wird jährlich neu 
kalkuliert. Die jetzige Kalkulation hat ergeben, dass die Gebühr gesenkt werden kann. 
 
Beschluss: 
Der Amtsausschuss beschließt den vorgelegten Entwurf der Klärschlammgebührensatzung. 
 
Abstimmung:  21 Ja-Stimmen 
 
 
 
zu TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Kooperationsvereinbarung 

zwischen dem Amt Geltinger Bucht und dem Amt Südangeln zur 
Umstellung der Haushaltsführung auf die Doppik 

 
LVB Albert erläutert die vorliegende Kooperationsvereinbarung auf Basis der bereits 
beschlossenen Rahmenbedingungen. 
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Beschluss: 
Der Amtsausschuss beschließt die vorliegende Kooperationsvereinbarung zwischen dem 
Amt Geltinger Bucht und dem Amt Südangeln zur Umstellung der Haushaltsführung auf die 
Doppik. 
 
Abstimmung:   21 Ja-Stimmen 
 
 
 
zu TOP 6  Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2009 mit 

Investitionsprogramm bis 2012 
 
Herr Heller erläutert zusammenfassend den vorliegenden Haushaltsplan für das Jahr 2009. 
 
Beschluss: 

Nach Beratung über den Entwurf der Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2009 mit 
Anlagen beschließt der Amtsausschuss  
 
1. die Haushaltssatzung (Amt + Schmutzwasser) mit der Festsetzung 

 
a) des Gesamtbetrages der Einnahmen und 

Ausgaben 
  

 im Verwaltungshaushalt (Amt)auf 2.935.000,00 €   
 und im Vermögenshaushalt (Amt) auf 208.800,00 €  
 im Verwaltungshaushalt (Schmutzwasser) 

auf 
740.600,00 €  

 im Vermögenshaushalt (Schmutzwasser) 
auf 

418.600,00 €  

    
b) des Gesamtbetrages   
 - der Kredite auf 0,00 €  
 - der Verpflichtungsermächtigungen auf 0,00 €  
 - der Kassenkredite auf 500.000,00 €  
   

 
 

    
c) die Umlagesätze   
 - Amtsumlage  16,06 %  
 - Zusatzamtsumlage  0,79 %  
 Umlage SGB II – Unterkunft und Heizung  1,95 %  
    
d) des Stellenplanes mit  49,66 Stellen  

 
    
2. das Investitionsprogramm bis 2012. 
 
 
Abstimmung:             21 Ja-Stimmen (einstimmig) 
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zu TOP 6 Verschiedenes 
 
Bürgermeister Horstmann fragt nach der Bauhofstruktur hinsichtlich der Grünanlagenpflege 
im kommenden Jahr. Hierzu wird auf den nichtöffentlichen Teil verwiesen. 
 
Bürgermeister Guthardt bemängelt, dass nicht rechtzeitig vor der Veröffentlichung der 
Südangeln Rundschau über die Befragung zur Breitbandversorgung informiert wurde. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen schließt Amtsvorsteher Berlau die 
Öffentlichkeit vom weiteren Verlauf der Sitzung aus. 
 
 
 
 
 
gez. Berlau      gez. Linscheid    
Amtsvorsteher     Protokollführerin 


